

聚焦创新引领 打造绿色高地

——新型电力系统推动临港新片区高质量发展

■刘翔翔 罗潇 华月中

沿着宽阔的申港大道一路前行,巨大的风机正缓缓旋转,布满屋顶的光伏板熠熠生辉,一辆辆氢能公交快速行驶,沿途园区内楼宇设备自控系统与虚拟电厂主站交换数据……五年的时间,这片东海之畔的热土已成长为高质量发展的标杆,在新型电力系统的助推之下,一幅“产城融合、开放创新、智慧生态、宜业宜居”的现代化新城蓝图正在临港新片区飞速展开。

近日,国家发改委、国家能源局、国家数据局发布《加快构建新型电力系统行动方案(2024—2027年)》,为能源行业高质量发展指明了路径。国网上海市电力公司以“世界观察中国电力的窗口”为定位,坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神,建设世界一流配电网,推进虚拟电厂发展,研发数智化用能分析平台……电力建设者用拼搏与奋进,在临港新片区成功打造新型电力系统示范区,助力智慧低碳城市建设。



以一流能源保障“激荡新片区 成就新梦想”。



电力员工在上海天文馆停车场开展新能源车充电桩安装志愿服务。

8月13日,在位于临港新片区星空之境公园内的110千伏星境输变电工程建设现场,施工人员正在安装GIS设备,目前该项目已完成土建施工,移交电气设备安装及调试,全力冲刺今年11月的竣工目标。

自临港新片区成立以来,电力部门主动对接新片区总体规划,建设“主网垮不掉、配网不停电”的韧性电网,构建适应区域发展所需的坚强可靠的网架。目前已投运1座220千伏变电站、3座110千伏变电站、4座35千伏开关站、151座10千伏配电站,新建10千伏及以上线路590.5千米,大幅优化区域电网结构。

为了提升区域内供电可靠性和对清洁能源的承载能力,国网上海电力精心打造以10千伏开关站为核心节点、双侧电

建成现代智慧配电网

源供电、配置自愈功能的双环网结构——“钻石型”配电网,进一步提升供电可靠性和负荷转供能力。

“目前,我们已在重装备园区、洋山保税港区、滴水湖核心区率先启动6串‘钻石型’配电网改造工程,同时对103国际创新协同区及105金融总部湾等重点发展区域按照‘钻石型’目标网架进行规划,力争在2035年前实现重点区域‘钻石型’配电网全覆盖。”国网上海浦东供电公司发展部主任吴正骅表示。

在新片区泥城镇田间的10千伏线路电线杆上,一个个白色的箱体映入眼帘,这就是电力领域的最新科技成果——微型同步相量测量装置(PMU)。不同于传统的电力量测量装置,微型同步相量测量装置可以利用卫星技术生成高精度、多维度

实时数据,当电网发生故障时,电力员工可通过PMU主站系统,在数十平方公里的范围内精确定位故障点,更能对风电、光伏、微电网、充换电站等新能源导致的扰动进行精准溯源和治理,标志着电网故障点精准判断迈入“秒级”时代。

目前,电力部门已在临港新片区部署了142套微型同步相量测量装置,建成国内首个覆盖220千伏至400伏的全电压等级配电网同步相量测量示范工程。围绕临港热点区域的快速发展,国网上海电力加快推进“钻石型”配电网、全息数字孪生能源互联网、能源站、虚拟电厂、综合能源管控平台等先进技术的应用,打造现代智慧配电网示范工程,为新片区经济社会高速发展提供坚强能源保障。



临港新型电力系统模型亮相中国品牌博览会。

推进虚拟电厂建设

6月6日8时,浦东新区电力负荷管理中心系统显示,临港地区动态电力碳排放因子变化为0.3944吨/兆瓦时,处于高位。工作人员向5家虚拟电厂运营商发出“削峰”响应指令,最终208家终端用户参与了本次低碳削峰响应,累计响应电量5454千瓦时。在上汽集团乘用车公司临港基地总装车间,现场工作人员通过数字化工厂系统进行了产线调整操作,两条生产线缓缓停止了运转。“我们昨天收到了虚拟电厂邀约,希望今天早上新能源出力较低的时候削减负荷,这和我们积极推动产品全生命周期减碳工作的目标不谋而合。”厂区能源管理负责人表示。

这是全国首次低碳虚拟电厂精准响应在临港新片区的实施。本次响应通过实时监测电力碳排放因子动态变化,以实现最大化消纳本地清洁能源为目标,在清洁能源发电低谷时引导用户少用高碳电,在清洁能源发电高峰时引导用户多用低碳电,推进区域绿色低碳高质量发展。

作为长三角区域的绿色能源富集地,临港新片区清洁能源资源丰富,本地风光发电占总用电量的37.85%。新能源电力的快速发展,在进一步推动“双碳”目标实现的同时,风电、光伏发电间歇性、不稳定性的特点,也对电网安全稳定运行提出了新的挑战。五年来,国网上海电力积极推动虚拟电厂建设,在临港新片区与多家用电客户签订合作协议,形成了庞大的虚拟电厂资源库,在光伏、风电等新能源出现间歇性波动时,通过统一运行管理系统将用户侧可调节资源聚合起来并参与系统灵活互动,进一步提高清洁能源的利用率和消纳能力。

从传统的需求侧响应,到基于碳排放因子动态变化的虚拟电厂精准响应,从起初一家用户的排摸走访,到启动虚拟电厂数字化管控平台建设,实现首批31家用户参与迎峰度夏期间虚拟电厂响应,作为亲历临港虚拟电厂建设发展的一员,临港能源服务中心市场与数智化运营专职罗潇

感慨良多。今年1月,临港管委会授牌成立上海首个区级虚拟电厂管理中心,作为中心工作人员的他,配合临港管委会完成了《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区虚拟电厂精准响应实施方案(试行)》的编订,制定市、区两级虚拟电厂联动机制,成功开展了全国首次低碳虚拟电厂响应。

在今年迎峰度夏期间举办的虚拟电厂演练中,临港新片区共有193家企业根据虚拟电厂下发的指令进行精准响应,在13轮虚拟电厂响应中,累计响应电量15万度。后续,虚拟电厂管理中心还将进一步编制虚拟电厂精细化管理相关规章制度,推动“样板间”工程建设,促进综合能源站、电化学储能、数据中心、商业楼宇、充换电站、5G基站等优质资源参与虚拟电厂响应,全力打造以市场为主体、以数字化平台为载体的虚拟电厂运营模式,服务客户更加经济、低碳用电,让虚拟电厂成为保持电网稳定、促进清洁能源消纳的主流手段。



电力线路巡视人员正在临港新片区建设现场对供电线路进行巡视。

打造政企协作样板

在临港管委会办公大楼的综合能源管控平台大厅里,管委会发改处的工作人员正和临港能源服务中心的能源管家一同查看各行业的综合能耗统计,为即将开展的用能预算管理提供数据支撑。

2022年8月,由临港管委会主导研发的国内首个涵盖“水电油气氢”的政府性综合能源管控平台——临港综合能源管控平台正式上线。该平台全面汇集了新片区的能源消费结构、综合能耗、碳排放、以及行业用能分析等数据,通过全面推动能源生产及消费数据的智慧感知和智慧分析,建立了完备的能源设施底图和科学的能耗及碳排放监测体系,为全面建成“智慧、低碳、韧性”的未来之城发挥“能源驾驶舱”作用。

在综合能源管控平台的综合能源全景“驾驶舱”模块,电力部门开发团队基于

临港新片区的地理信息系统打造了一幅全面的数字孪生能源互联网底图,展示了新片区范围内变电站、加油(气)站、天然气调压站、充电站、风电场、分布式光伏、加氢站、液化天然气加注站等多种能源基础设施布局,并对各行业、各规上工业企业的用能特性进行了智慧分析,支撑政府科学开展能源领域的管理工作。

作为上海经济重要增长极和“全球动力之城核心区”,临港新片区成立五年内迎来了爆发式的产业增长与人口涌入,“十四五”以来,临港新片区生产总值年均增长21.3%,规模以上工业总产值年均增长40.2%。面对较高的降碳压力和能源管控需求,国网上海电力依托综合能源管控平台,联合临港管委会探索产业“前一中一后”多环节能耗预算化管理模式,持续优化产业结构、科学制定能源消费领域的强度指标,助力打造超低能耗城市示范。

“我们将率先在新片区试点用能预算管理,基于能耗和产值的历史数据在每年年初为高能耗企业、大型园区、数据中心等用户下达用能预算指标,在年末结合预算指标完成情况及能效的同业对标水平为这些用户赋予‘能效码’及配套激励举措,并联合各大银行为积极开展绿色低碳转型的企业提供配套绿色金融产品,进一步健全绿色低碳发展机制。”临港管委会发改处工作人员朱晓宇表示。

在这片承载着殷切期许、肩负着重要使命的热土,国网上海电力将全面贯彻党和国家关于经济社会发展全面绿色转型的相关要求,充分发挥新片区制度创新高地和政企协同优势,以新型电力系统为载体促进新型储能、虚拟电厂、氢能等新兴产业发展,着力提升电网的清洁能源的承载力和消纳能力,打造新型电力系统可推广、可复制的示范样板。



临港能源服务中心能源管家上门解答客户有关营商环境的问题。